

“以前，走马楼里堆满了杂物，人都挤不进来。现在，这里环境优雅、书香四溢，面貌焕然一新！”近日的一个下午，在慈溪市桥头镇秋雨书房，82岁的余长飞先生正在书架前挑选喜爱的诗歌散文类书籍。他说，自从这间“公共书房”建成以来，每天来这里阅读学习，已成为一个生活习惯。



古色古香的秋雨书房。(陈章升 摄)

# 慈溪桥头镇：书香幽幽气自华

记者 陈章升  
通讯员 邵滢 徐丹妮

桥头镇是著名学者余秋雨的故乡。前年，该镇在古色古香的走马楼内开辟空间，建起供群众读书看报的“秋雨书房”。经过两年的发展，它已成为当地百姓读书交流、开展线下活动的公共文化场所。“这里有秋雨不同时期



毛三村村民展示移动数字阅读一体机。(陈章升 摄)

的文学作品，还有20多件越窑青瓷精品，展示了我们桥头两大文化品牌。”余长飞说。

桥头人的气质由书养成。早在1983年，桥头（原三管乡）就成立了全省首个农民读书协会。36年来，协会成员从不足百人扩大到上万人，藏书量从不足2000册积累至3万多册。以农民读书协会为载体，桥头逐渐形成“镇有万册图书馆、村有千册图书室、户有百册藏书柜”的阶梯式藏书格局，并建起8间农家书屋。为鼓励百姓多读书、读好书、用好书，近年来，该镇还举办了写作基础、书法、农民画等培训班，开展了精品诵读、好书推荐、“书香家庭”评选等特色活动。

蔡玉清是毛三村农家书屋的“常客”。平时，她一有空，就会来这里看书“充电”。“这里图书种类多，既有历史文学的，也有健康养生的，我们老年人都爱看！”蔡玉清说，她和书友们还会在书屋里聊聊报纸上的新闻，谈谈村里的民生大事。“现在，村干

部在规划民生项目前，还会来这里向我们介绍情况、征求意见。这间农家书屋已成为我们村的‘议事厅’！”

毛三村农家书屋是我省首个移动数字农家书屋。村里出资20多万元，采购了80多台移动数字阅读一体机供村民们使用。现在，大家在书屋不仅可以上网看新闻，还可以下载图文视频到这个“掌上书院”进行个性化阅读。“这个机器‘块头’不大，里面内容可不少，有电子书、电子报刊，还有影视剧、百科视频讲座。”村民岑仁岳说，“前两天，我请管理员下载了《黄帝内经》，准备好学习一下里面的健康养生知识。”

如何将书本上的知识应用到实践中，这是桥头人一直在思考的问题。2017年2月，由30多名文艺爱好者组成的上林湖文化智库在桥头镇成立。两年多来，他们传播地域文化、创作诗歌散文、策划文艺活动，已成为桥头镇文艺事业的一支“生力军”。“每周五，我们都会聚在一起读书看报，交流文艺作品

创作，商讨活动策划。”智库负责人余孟友说，去年，他们共传递300多条文化活动信息，策划了10多场文艺活动。“今年，我们准备举办一届村歌大奖赛，组织一次诗歌朗诵会，为一名农民歌手策划一场演唱会！”

日前，2018年度浙江省“书香城镇”名单揭晓，桥头镇榜上有名。站在新的发展起点上，该镇正在谋划新的“书香蓝图”。“作为余秋雨的故乡，桥头要把‘秋雨元素’融入城镇建设中，让书香文化融入村民生活。”桥头镇相关负责人说，今年，该镇将新建一批农家书屋，进一步拓展书屋原有功能，使其逐渐成为集图书阅览、交流议事、传播优秀传统文化等功能于一体的公共文化新空间。



# 东钱湖：环湖酒店“串珠成链”



万金雷迪森度假酒店实景。(朱军备 摄)

记者 朱军备  
通讯员 祁珊 翁芳颖

酒店是旅游业吃、住、行、游、购、娱“六大要素”中的重要一环。在环东钱湖岸线上，继华茂希尔顿度假酒店、心宿福泉度假客舍开业之后，去年底又有万金雷迪森度假酒店、南苑新城酒店——东钱湖店开门迎客。近期，东钱湖文旅公司正加快推进“钱湖居”系列酒店4个在建项目，按照年度计划倒排工程进度

节点。

至此，东钱湖旅游度假区已基本完成酒店的“环湖链式”布局，从北向南分别有悦庄酒店、随风度假酒店、韩岭花间堂、钱湖柏悦酒店、恒元温泉酒店、钱湖宾馆、官驿河头、纪家庄休闲度假村、南苑花博园度假酒店等酒店(民宿)群落。

近年来，东钱湖旅游度假区管委会积极招商引资，不断引进度假酒店项目，并着重进行“环湖链式”布局，注重引入不同类

型酒店，以满足不同层次消费者的需求。这也有利于酒店业的错位发展，防范同质化竞争。

走进位于东钱湖八工区的万金雷迪森度假酒店，首先看到的是八十米宽的“钱湖之窗”，湖面开阔，波光潋滟，远山如黛。此处可谓绝佳的观湖赏景之地。穿过落地门窗，一排庭院式小院环湖沿岛而筑，每个院落飞檐墙门、青砖灰瓦，彰显江南民居风韵。

据该酒店负责人介绍，东钱湖万金雷迪森度假酒店属于雷迪森家族中庄园度假系列新成员，以新中式结构营造一个宁静的度假环境。酒店拥有93间客房和套房，打造家居度假空间。该酒店还配备了专用游船，用来接送房客到小普陀、陶公岛等景点游览。

南苑新城——东钱湖店位于莫高路上，离湖景不远。这是一家以商务、会议为主的中档酒店，拥有客房133间，配有宴会厅、会议室等，适合家庭出游、商务接待、团队住宿等需求。

民宿是近年来迅速发展的新兴业态。建于福泉山麓的心宿福泉度假客舍恰如一处隐居之所。仿宋风格的走廊、大厅、茶室，

尽显南宋文化之韵味，颇有竹林深处有人家的感觉，也有一种避尘归隐的幽静。位于韩岭古村、靠河临湖的花间堂，也是中式庭院风格，设计中保留了原有民居元素，住在这里可观湖景可游古村。

据介绍，“钱湖居”品牌作为东钱湖文旅公司首个自建酒店系列，目前正在建的有骑缘、一帆、山房以及凤凰山居4个中小型酒店(民宿)项目，总投资约7700万元。这4个项目计划在年内建成，建成后以点连线。目前，各酒店项目建设已进入“战斗”模式，吹响了文旅酒店项目攻坚集结号。

串好环湖酒店“一条链”已写入今年东钱湖旅游度假区管委会的工作报告。令人期待的还有，中东欧十六国论坛康得思酒店、君澜田园酒店将于今年正式开业，同时，将开工建设新城文化酒店、西街酒店、韩岭美术馆。

据悉，今明两年，东钱湖环湖一带将形成包含20家左右中高端、大众型、特色型酒店的多样化酒店群，总投资逾100亿元，并打造成“酒店菜+农家菜+健康养生食品”餐饮集聚地，东钱湖旅游产业实力将由此上一个新的台阶。



君澜田园酒店效果图。

# 宁海擦亮“望海茶”品牌 走转型升级之路

记者 孙吉晶  
通讯员 蒋攀 仇丹妮

如烟盒般细长条状，10小盒每盒4小包，一包一泡，外壳整体呈现嫩芽绿小清新风格。这样包装的望海茶，是否让你忍不住要泡上一杯？

“这款旅行装的小包装望海茶，一改以前呆板铁盒的旧形象，特别受年轻茶友的喜欢，而且一包一泡非常适合旅行饮茶。”宁海望海茶有限公司相关负责人陈炜说，“另有一款体现宁海山水良好生态的高档茶盒正在设计中，也是一份具有宁海地方特色的伴手礼。”

作为一个区域品牌，望海茶是我市名茶之一。1999年以来，望海茶先后获得中华文化名茶、国家地理标志证明商标、浙江省十大名茶、浙江名牌产品、浙江省著名商标等荣誉100多项，并入选全国名特优农产品目录。

早在1998年，宁海县政府实施茶叶品牌战略，全县茶产业规模不断扩大，茶叶标准化大幅提高，品牌效益显著提升。宁海还制定出台了《望海茶管理办法》和《望海茶地方标准》，其中《望海茶地方标准》涉及苗木、栽培、加工等全过程，这也是宁海首个农产品市级地方标准。

历经多年耕耘，宁海成为宁波唯一的国家标准茶园建设创建县、全国茶叶特色县和全国重点产茶县。目前，全县茶园面积约5.4万亩，无性系良种核心基地2万亩，基本实现全域无公害生产。2018年全县茶叶总产量6470吨，总产值30400万元，其中名优茶产量865吨，产值22580万元。

如今，宁海茶产业发展更在乎品质优化、用户体验、产业链完善、产业带动效应，走上了一条转型升级之路。

今年正月初一，宁海县委书记杨勇带着“三服务”小分队登上930米的望海岗，走农户，看茶场。“这么好的茶叶，却‘穿’着这么土的包装，实在是可惜了！一定要懂得营销与产品包装，把茶叶做得符合现代人消费习惯和需求。”杨勇说，要提升设计水平，想尽办法提高茶叶的附加值，进一步擦亮“望海茶”品牌，走出一条宁海茶产业振兴之路。

宁海县农业农村局负责人告诉笔者，宁海正积极打造生态茶园和茶旅综合体，全面推行高效生态种植模式，从源头提升茶产品质量，建立茶叶绿色食品可追溯生产系统。计划建成1个至3个茶叶标准化生产、旅游观光、休闲茶文化体验于一体的宁海茶产业示范基地。到2020年，全县建成5大优势茶叶产区，力争全县生态茶园面积达到6万亩。

“望海茶1号这个新品种曾拍出每公斤6万元的天价，它具有发芽期早、芽头肥壮、内质良好等优点。”宁海县农业农村局茶叶专家姜燕华说，下一步将重点做好“望海茶1号”的选育推广工作。同时，积极延伸茶叶下游产业链，鼓励茶叶企业开发特色新产品，鼓励食品企业参与茶面、茶点等茶叶食品的研发，拉长茶叶产业链。



宁海高山茶园 (周行平 摄)

# 段塘街道：“全领域帮办”服务基层

记者 陈朝霞  
通讯员 桂琳 唐慧晔

“企业有何难题需要解决？”“群众有何期盼？”“如何提升服务基层能力，增强群众幸福感？”海曙区段塘街道落实“三服务”工作部署，全面整合工会、党群服务中心、发展服务办、公共服务中心等条线，深入企业、社区等基层一线，及时回应诉求和期盼，推行“全领域帮办”服务基层。

浙江中和司法鉴定所主任许卫平反映，该所符合高层次人才申报资格的人员大多外派工作，而引进的人才在学历、年龄等方面与人才申报门槛有一定差距难以申报，希望找到一条鼓励高层次人才发挥最大作用的途径。对此，段塘街道积极向区组织部联系，一方面向企业讲解最新人才政策，引导企业多种方式按规定享受政策申报；另一方面提供高层次人才招聘、项目商洽会等信息，帮助引进人才。

针对辖区生产型中小企业招工难问题，2月20日至24日，段塘街道举办了“春风送岗，智汇段塘”新春专场招聘会，“狮丹努”“亿林”“辣得

叫”等15家企业参加招聘会，提供服装生产车间整烫工、包装工、餐饮店服务员、操作工等120个岗位，百余企业达成初步工作意向，有效地缓解了企业节后“用工荒”。

南都社区月季园党支部书记朱萍有一个困惑：“在党建工作新形势下，常有力不从心的感觉，希望通过培训提高业务能力。”对此，段塘街道班子领导十分重视，除了通过一月一学的“支书月学”培训班，以系统培训、身边典型和实际操作等方式切实提升基层党支部书记能力外，还邀请市委党校副教授葛宇乾为80名街道、社区干部开展培训。

“我们还将开展‘小巷社彩’社工沙龙活动，以社会治理、社会组织培育、社工团队凝聚力培养等内容，提高社区工作者理论水平和实践能力。同时全面启动‘一社一品’创建活动，打造‘五色’品牌社区，进一步提升社区品质。”段塘街道党工委书记裘骥表示。

# 基层治理创新



社区组织志愿者为居民缝补衣物。(陈朝霞 摄)